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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....005

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I ( 20p )

a) Si se calculeze distanta dintre punctele A(L, 2,3) si B(3,2,1).

b) Sa se determine centrul de greutate al unui triunghi cu varfurile n punctele

A(1,0), B(0,1), Cc(2,2).

¢) Si se calculeze aria cercului de ecuatie (x— 2)2 +(y— 3)2 =10.
T T 10
d) Sa se determine modulul numarului complex [cosg +i-sin EJ .

e) Si se determine numirul punctelor de intersectie dintre parabolele y> =4x si x*=4y.

f) Si se determine numarul solutiilor din intevalul [0, 2] ale ecuatiei sinx=1.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Saserezolve iIn R ecuatia Ig (x2 + 1)= 1.

b) Pentru functia f:R — R, f(x)=x>+1, sise calculeze suma f(1)+ f(2)+...+ £(10).
¢) Sa se determine probabilitatea ca alegind o functie din multimea functiilor definite pe
multimea {1, 2} cu valori in multimea {1, 2,3}, aceasta sa fie injectiva.

d) Sa se determine al zecelea termen al unei progresii geometice cu primul termen 1024

. .1
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e) Si se calculeze suma coeficientilor dezvoltarii (2x+ 1)4.

2. Seconsiderd functia f:R — R, f(x)=e*—x—1.

a) Sise calculeze f'(x), xe R.

b) Si se arate ci functia f este strict descrescitoare pe intervalul (—eoo, 0).
¢) Sa se arate ca functia f este convexa pe R.

d) Sisearateci VxeR, f(x)>0.

o)

2

e) Sa se calculeze lim
X—eo
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considera multimea H = {f € Q[X] ‘ f(%/i)z O}
a) Sé se arate cd polinomul nul f =0 estein H.
b) Si se arate cd polinomul X* -2 este din H.
¢) Sasearatecddacd f, f,e H, atunci f,—f,e H.
d) Sa se demonstreze ca dacd a,b,ce Q si ai/Z+b§/§+c =0 atunci a=b=c=0.
e) Sasearatecidaci ge Q[X]si grad(g)=1sau grad(g)=2, atunci g¢ H .

f) Sisearate cidaci grad(f)=3 si fe H, atunciexisti ac Q" astfel incat
f=a-(x*-2).

g) S se arate ca H={(X3—2)~q ’qe Q[X]}.

SUBIECTUL IV (20p)
Se considera functiile f :(0,00) > R, f(x) =lni1 si g:(0,00) >R, glx)=f'(x).
X+
a) Sa se arate ca g(x)zl—L, x>0.
x x+1

b) Si se arate ci functia g este strict descrescitoare pe (0, o).
¢) Sasearateca g(x)=0, Vx>0.

d) Utilizand eventual metoda inductiei matematice, sd se arate ca

L+L+...+;:L, VneN .
1.2 23 nn+1) n+l1

e) Utilizand teorema lui Lagrange, sa se arate caV ne N* existd c, € (n,n + 1) astfel Tncat
gle,)=fln+1)=f(n).
f) Sasearateca g(n+1)< f(n+1)- f(n)<g(n), Vne N°.

g) Sa se arate ca n <ln2n+2 " VneN.

< ,
2(n+2) n+2 n+l
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Varianta 5

Subiectul 1.

a) AB=242.

b) Centrul de greutate al triunghiului ABC este punctul G(1,1).
¢) Aria cercului este S =107.

10
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e) Cele doud curbe au doud puncte comune.

d) =1

. . o . T
f) Ecuatia are o singura solutie, x= 7

Subiectul II.

1.

a) xe{-3,3}.

b) ) +f(2)+..+ f(10) =395.

. S 2
¢) Probabilitatea cautatd este p = 3

d) a,=qa,¢ =2.
e) Suma coeficientilor dezvoltarii este 81.

2.

a) f'(x)=e*—1, VxeR.

b) Deoarece f'(x)<0, V xe (~o0,0), functia feste strict descrescitoare pe (—oo,0).
¢ f’(x)=e">0, VxeR, decifunctia este convexi pe R.

d) x=0 este punct de minim global pentru f, deci Vxe R, f(x)> f(0)=0.

e) lim f (jc):oo
X—>o0 X

Subiectul II1.
a) Evident.

b fR2)=0 si feQlx] = feH.

¢) Pentru f,, f,e H,avem (f,—f,)4/2)=0, deci f—f,eH.

d) Considerim a,b,ce Q, astfel incat ad/4 +bY2 +¢=0.

Inmultind relatia anterioara cu V2 obtinem si b4 +A2+2a=0.
Reducandu-1 pe VY4 din egalitatile precedente, deoarece a, b, c€ Q , obtinem

abc=b’=2a’ siapoi a=b=c=0.



e)Daca ge Q[X], g=aX+b,cu a,beQ, a#0,din g({/i)zo rezultd /2 e Q,
fals.

Daci ge Q[X], g=aX*+bX +c,cu a,b,ceQ, a#0, din g2)=0 sidin
punctul d) obtinemca a=0, fals.

Asadar, nici un polinom de grad 1 sau 2 din Q[X ] nu se afld tn multimea H.

f) Considerim fe H, f=aX’ +bX’ +cX+d, cu a,b,c,deQ, a#0.
f82)=0 > b=c=d+2a=0 = f=a-(x'-2).

g) Evident, avem M = {(x3 ~2)-q |qe Q[X]}c H

Fie f e H . Din teorema impartirii cu rest, exista si sunt unice qe Q[X ] si
a,b,ceQ, astfelca f=(X’-2) g+aX*+bX +c.

Din f ({/E)z 0 rezulti ad/4+b¥2+c=0 si folosind punctul d) se obtine cd
a=b=c=0, deci f =(X3—2)-q, adicisi Hc M .

In concluzie, H = {(xg - 2)- q | ge Q[X]}.

Subiectul IV.
a) Calcul direct.

b) g'(x)<0, Vx>0, decig este strict descrescitoare pe (0, o).
o glx)=
d) Pentru ne N", avem:

1 1 1 11 1 1 1 1 n
— et —ttt————— = —— |+ | == |+ .| —— = .
1-2 2-3 n-(n+1) 1 2 2 3 n n+l n+1
e) Pentru ne N, functia f este o functie Rolle pe [n,n+l] si din teorema lui

fln+1)-£(n)

n+l-n

——>0, Vx>0.
X +x

Lagrange, existd c, € (n,n+1) astfel ca =f '(cn) , de unde rezulta

concluzia.
f) Din punctul b) deducemci g(n+1)< g(cn)< g(n) sifolosind e) obtinem

gln+1)< f(n+1)-f(n)< gln), YneN".
g) Din punctele a) si f) obtinem
L 1 <lnk+1—ln k <l— ! , VkeN".
. k+1 k+2 k+2 k+1 k k+1
Inlocuindu-l succesiv pe k cu numerele 1, 2, ..., n in inegalitatea precedentd si

adunand inegalitdtile obtinute, rezulta concluzia.




